

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	2 »
Fuera, trimestre.....	6 »
Extranjero, semestre.....	20 »
Número suelto.....	» 10
Número atrasado.....	» 15

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Perez, 10

Teléfono número 111

(No se devuelven los originales.)

Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

ANUNCIOS

Pesetas

En primera plana, línea..... » 40
 En segunda plana, o entre noticias id. » 30
 En tercera plana (sección anuncios)... » 20
 En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.
 Esquelas desde 15 pesetas en primera plana, 125 en segunda y 10 en tercera hasta 100 pesetas
 (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica



XVI ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JESUS SANCHEZ Y GONZALEZ

Que falleció en Madrid el día 3 de febrero de 1907

Fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsoladas esposa, doña Benita Fernández Pastrana, e hija Carmen.

Suplican a todas sus amistades un recuerdo.

Las misas que se celebren el día 5 del actual a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez y media, en la parroquia de San Pedro Apostol de esta ciudad serán en sufragio del alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados, en la forma acostumbrada.

tir la íntima satisfacción de un bien hallado, si el aquilatar los sufrimientos con los sacrificios y la conducta del gobierno de su patria no encuentran el más leve lenitivo a sus dolores físicos y a las agresiones de su espíritu?

Las declaraciones hechas por el insigne español D. Horacio Echevarrieta rebosan indignación y pintan magistralmente la psicología de los bandidos rifeños. El tristísimo y espeluznante relato de los martirios de esa doncella que se llama Carmen Ubeda; la muerte a palos del teniente Arévalo son suficientes para calificar la conducta de un gobierno que ha pactado, no con otro de un país regular, de análoga civilización a la nuestra ni de la misma textura moral y espiritual, sino con unos cabecillas cobardes, ausentes de toda noción de caballería y de patria.

Y el señor D. Santiago Alba que habla más que ningún ministro de Estado del orbe y que está transformando el primer organismo diplomático de España en pedestal de sus egoísmos políticos ¿quiere que al Rif, o los establos donde viven Abd-el-Krim, el Pajarito, el caballo y la mujer rifeña ayuna de instinto maternal, vaya el ingeniero, el médico, el maestro, el industrial, el comerciante etc. etc.?

Pues concedamos al ministro de Estado un crédito de tiempo que vencerá el mismo día que le hagan Presidente del Consejo. Afirmando desde hoy que no habrá ni un sólo hombre civil por cuyas venas circule sangre española que desarrolle en el Rif sus actividades en tanto el martirio de nuestros cautivos, la forma vergonzosa del rescate, los bárbaros ultrajes de que ha sido víctima esa mujerita española, Carmen Ubeda, no hayan sido lavados con el honor de nuestros militares, con nuestros cañones, aeroplanos y buques de guerra.

La súplica del botero de Nador todavía no ha sido atendida por el pueblo español.

No cumplimentarla, sería, como ha dicho maravillosamente A B C, escribir el epitafio de España como nación.

ISIDORO S. FIGUEROA

Del Momento

Un Español

El capitán aviador señor García Peña, cautivo de Abd-el-Krim, dijo al señor Echevarrieta en el momento de recibir la libertad:

«En nombre de mi madre quiero agradecer y agradezco la generosa gestión que ha llevado usted a feliz término, señor Echevarrieta. Para pagarla cuenta usted con mi vida. Como soldado del Ejército español, como hombre que viste uniforme y sabe a lo que el uniforme obliga... siento sonrojo por este rescate. Yo soñé que mis hermanos de armas acudieran a rescatarnos triunfalmente, castigando a los verdugos, salvándonos por derecho de victoria. Mejor que la libertad en las condiciones que la recibo habría preferido mil veces continuar en el cautiverio y morir lejos de cuánto amé...»

Es un español el que habla. Esas palabras, reproducidas ya por la Prensa de todas las provincias españolas, son el lenguaje de la raza; los arrestos varoniles de una nación representada en quien de tal forma piensa y se expresa; un



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

EMILIA HERNANDEZ MENDEZ

Que falleció en esta ciudad el día 4 de febrero de 1920

A LOS 15 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados padres D. Guillermo Hernández de la Magdalena y doña Emilia Méndez; sus hermanos D. Angel, D. Esteban, D. Guillermo y doña Carmen; tíos, primos, y demás parientes.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 4 del actual en la iglesia de la Santa a las siete, siete y media y ocho, en la de los PP. Paulés a las siete y ocho, en la parroquia de San Juan a las nueve y media, así como el alumbrado del Santísimo Sacramento en la capilla de las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Avila 3 de febrero de 1923.

El Ilmo. y Revdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tiene concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

Impresiones

Santiago Matamoros

Ya están los cautivos en España. Ya Abd-el-Krim habrá recontado varias veces los ochocientos mil duros que España, mejor diríamos, que el Gobierno hále entregado como pago de una mercancía humana rota, deteriorada, inservible para una mediana presentación.

Los cautivos, pocos en número por que el tifus y la miseria y la inanición, y el trato inhumano y salvaje hicieron estragos inauditos y dolorosos han puesto el pie en el solar hidalgo de la patria. Para ellos, como hermanos, como cautivos, como prisioneros hechos muchos por sorpresa, muchos por traición, todas las palabras de amor nos parecen escasas e insuficientes, toda la alegría que reina en nuestro espíritu por tan feliz acontecimiento cual la llegada a Melilla con vida, salvados del horrible martirio impuesto todos los días por hombres bandidos, avaros, inciviles y matones.

Lo que vamos a comentar después ninguna relación guardará directa ni indirectamente con ese puñado de expectros que del «Antonio López» desembarcaron en Melilla en un día de perenne recuerdo. Para estos hombres, víctimas de desbarajustes, corruptelas, capitulaciones y vergüenzas, todos los respetos, todas las simpatías, todos nuestros amores. Como hombres, para siempre. Como españoles para siempre también si ellos cumplieron con la Patria todos sus deberes sacratísimos y todas sus obligaciones anejas a un juramento de caballeros.

Hacemos votos porque este último resplandecia desde el ex prisionero de más alta graduación hasta el último soldado cautivo.

Es triste, es lamentable, es dolorosísimo que el rescate de los prisioneros haya sido motivo para que el Sr. Alba hiciera unas declaraciones políticas, inoportunas e insinceras.

El Sr. D. Santiago Alba, político de Castilla y simpatizante con las teorías Leninianas del reparto de la tierra, ha querido representar en esta desgracia dos o tres papeles.

Primero. Atribuyéndose al éxito de una intervención que ya estaba ultimada y de otra forma menos lamentable.

Segundo. Pretendiendo hacernos ver que el bandido del Rif es un señor ad hoc presidente de la República del Rif que magnánimo y quifote abre sus fronteras a la civilización española. Bueno, esto de República rifeña y Presidente y magnánimo señor son creaciones auténticas del Sr. Otayza Director de La Libertad, de Madrid, y periódico oficioso éste de D. Santiago que en su viaje los establos donde tiene su residencia particularísima el asesino rifeño, nos contó las bellezas del paisaje y las sonrisas de aquel gabinete que regía los destinos del Rif que reflejaba cierta analogía con aquellos personajes que constituyeron la cuadrilla de los Siete niños de Echa.

Tercero. Declarando insinceramente que España goza de una situación privilegiada en el concierto mundial de las naciones.

Las calificamos de insinceras y no rectificamos. El país, señor Alba, ha sufrido un rudo golpe en su amor propio con la forma en que se ha hecho el rescate de nuestros hermanos, los cautivos.

Los episodios de que fueron protagonistas estas víctimas de sangre española, de alma española como V. E. ¿no? como nosotros, crispán los nervios en unas crisis ininterrumpidas de malición y desventura. Ellos, los hijos de esta España bendita que tiene su obstáculo tradicional en unos cuantos políticos también tradicionales, ¿cómo van a sen-

gesto de gallardía natural en quien sabe vestir con honor el uniforme de los caballeros consagrados al servicio de las armas.

Es el capitán García Peña, digno descendiente de aquel otro capitán español que, al ser preguntado en el campo de batalla cuántos hombres tenía vuestra bandera?, se limitó a contestar con laconica elocuencia: —¡Contad los muertos!

De la vergüenza de ese rescate, que sería acto de piedad meritorio si los libertadores hubieran sido frailes de la Merced y el dinero producto de limosnas, como ocurría en tiempos gloriosos que hoy sonroja evocar, no quedará como consuelo más que la actitud dignísima de ese oficial aviador, que solamente se considera en su elemento cuando sobre el avión cruce los aires, sin tener otro horizonte que los arboles del cielo, teñido con los colores de la bandera patria.

Así es como entienden el honor los soldados de España. Ant-s muertos que vivir con vilipendio.

Y sólo así es como se puede llevar con dignidad una espada al cinto, cuando late en el pecho un corazón capaz de afrontar sin acelerar sus latidos, todos los desagrazos del infortunio, incluso la muerte.

El espíritu del Capitán García Peña es hermano gemelo del espíritu de nuestros capitanes del siglo de oro, el temple de su alma es el temple del acero toledano; se quiebra, pero no se dobla. De los oprobios que por lo visto constituyen un triunfo para la concentración liberal, no se puede recoger ni comentar más que ese rasgo, para ejemplo de las generaciones venideras.

MIRABAL

A los Maestros nacionales del partido de Arévalo

Llega hoy a mis manos el número de «La Asociación» que publica la convocatoria de nuestro digno Presidente invitándonos a la reunión que ha de celebrarse en Arévalo el próximo día doce, a las once de la mañana y en el sitio de costumbre.

Quiero agregar unas consideraciones, por mi parte, a la laconica convocatoria que no ha podido hacerse con mayor oportunidad y acierto.

Para ello he de hacer constar que no espero de ninguno de vosotros que se crea relevado de la obligación de asistir ante la consideración de que pertenece a distinto grupo de la persona que hace la convocatoria; pues esa consideración sería un gravísimo error, ya que todos estamos obligados a pensar y a creer que solo somos maestros, sin motes que nos dividan y nos desprestigien ante nosotros mismos.

Esa clasificación de plenos y limitados que han hecho en las alturas no sé si por ignorancia o por malicia, no debe encontrar nuestra aceptación porque sabemos muy bien que todos tenemos el mismo título e idénticos deberes y que, por tanto, debemos gozar de iguales derechos y permanecer unidos, como un solo hombre, hasta conseguir que así se reconozca por todos.

No comprendo que haya seres tan petulantes que se crean de raza superior por haber contado con medios para hacer unas oposiciones y colocar en ellas; no concibo que haya nadie que, cegado por la banidad, considere inferiores a los que, por difíciles de enumerar, no han ingresado por oposición; no creo que entre nosotros haya alguna distinción, ya que todos somos maestros; no admito otra superioridad, que

la de aquellos que más se esfuerzan en cumplir mejor los deberes que, a todos, nos impone el cargo.

Y uno de nuestros primordiales deberes es de Asociarnos y unirnos estrechamente para conseguir la completa dignificación del Magisterio para elevar el nivel cultural de todos los ciudadanos españoles y para colocar el nombre de la Escuela nacional a la altura que le corresponde.

Hay en España multitud de problemas culturales sin resolver, por ignorancia en los prohombres que escolan los altos puestos directivos de la educación nacional; por incompreensión de esos problemas en otros personajes que ejercen influencia decisiva en la marcha de la vida española; por cobardía en los maestros que no se atreven a levantar la voz en donde les oigan los que deben oírles; por despreocupación, por indiferencia, por olvido de deberes esenciales en todos.

Pensad que una asociación bien organizada puede remediar todos estos males, de que a diario nos lamentamos; tened en cuenta que en las asociaciones no impera más criterio que el que sustente la mayoría de los asociados y que es torpeza insigne creer que a estos organismos los maneja a capricho cualquiera rabadán, si no cuentan con la indiferencia o la mansedumbre del rebaño.

A esto tienden estas líneas a recordaros y no a enseñaros, porque todos lo sabéis, que no podemos continuar en esta apatía suicida y culpable; que es necesario hacer despertar las energías que la mayor parte habéis dejado dormir; que es preciso que os levantéis y echéis a andar si queréis merecer el honroso título de educadores de pueblos y de sociedades; que es imprescindible que nos congreguemos todos en Arévalo para trazar, vigorosamente, el camino que ha de seguir nuestra entidad societaria.

El momento es de una gran oportunidad para conseguir vuestras legítimas y nobles aspiraciones y para mostrar la pauta en que han de inspirarse todas las asociaciones de España.

Benjamín Santos Borrego

Madrigal de las Altas Torres 1.º-II-923.

ARTURO CANALES

Bombas de mano para lavado de automóviles y extinción de incendios.
Bsteria de aluminio y demás artículos de Ferreteria.

PRECIOS ECONOMICOS

En la Santa

Siete domingos a San José darán principio el 4 de febrero.

A las ocho Misa de Comunión General con acompañamiento de armonium.

Por la tarde a la hora de costumbre exposición, rosario, sermón, ejercicio, cánticos y reserva.

El Triduo de Carnaval con exposición y sermón como en años anteriores.

Se suplica a los socios de las asociaciones establecidas en la Santa asistir con puntualidad a la vela del Santísimo.

Leandro Maroto

ARÉVALO

Garbanzos escogidos para sembrar en varios tamaños.

Del Gobierno militar

Presentado

Teniente de Intendencia D. Juan Baldrich.

Teatro Principal

Beneficio y despedida

Maria Gámez celebró ayer las funciones de beneficio y despedida.

Por la tarde se puso en escena la conocida y discutida comedia de los Quinero titulada «Pipiola» en la cual se mostró la Gámez tan gran artista como siempre.

Por la noche se repuso el primer programa del sábado: «La Quema» y «Un drama de Calderón».

Y, con esto, dió por terminada su actuación la compañía y comienzan las funciones de cine y variedades, con el halagüeño auspicio de que sea quien las inaugure una artista tan linda y tan notable como Paquita Garzón.

L.

Automóviles de Alquiler 80 CENTIMOS KILÓMETRO

Para paseo, precios económicos.

CUBIERTAS GODRICH

815 por 105 a pesetas 110.

820 por 120 a pesetas 135.

880 por 120 a pesetas 150.

GARAGE «AVILA» Telefonos 6 y 10

Ecós de Hacienda

A COBRAR

CLASES PASIVAS

Señalamiento de pagos para el mes de febrero.

Días 5 y 6.—Todas las nóminas sin distinción.

La Instrucción en el Ejército

Reglas del Estado Mayor Central

LA PARTE PRÁCTICA

El Diario oficial publica una Real orden circular, con reglas formuladas por el Estado Mayor Central de Ejército, que han de ser observadas en la instrucción de las tropas.

La instrucción se acomodará estrictamente a los reglamentos vigentes. La de los reclutas afectará en sus comienzos forma enteramente individual, y se efectuará dentro de cada compañía escuadrón o batería, dirigida de modo inmediato por su capitán, con instructores y subinstructores pertenecientes a la misma compañía, sin que en modo alguno se encomiende a un sólo capitán o jefe la instrucción de todos los reclutas de un mismo Cuerpo.

Se dedicará atención preferente a lo que sea de verdadera aplicación práctica para la actuación del soldado en el combate, procurando inculcársele espíritu, decisión y acometividad, y desarrollando en él la reflexión e iniciativa.

La instrucción práctica se realizará siempre en terrenos variados.

La gimnasia en todas las armas y cuerpos ha de ser objeto de gran atención.

LA TEÓRICA

En la instrucción teórica ha de desecharse en absoluto el sistema de las «Lecturas», substituyénlo por el de explicaciones o conferencias orales. Todos los individuos con destino fuera de filas deberán inexcusablemente recibir el completo de la instrucción y asistir con frecuencia a los diferentes ejercicios y teorías. Los destinos se reducirán al límite mínimo indispensable, inspirados en la idea de que el soldado viene a filas para prepararse para la guerra.

El plan de instrucción ha de concebirse y desarrollarse de tal modo, que a los cuatro meses en los Cuerpos a pie y a los cinco en los montados, de incorporarse los reclutas, tengan aquéllos la aptitud necesaria para entrar en campaña, pudiendo, por tanto, en tal fecha quedar como movilizables.

Los reclutas acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento en segundo y tercer año, habrán de incorporarse a los Cuerpos, precisamente en las épocas que estos realicen sus escuelas prácticas.

CONFERENCIAS PARA OFICIALES

Las conferencias para los oficiales que han de celebrarse en cada regimiento deberán completarse por otras organizadas en las guarniciones para la totalidad de la oficialidad, mezcladas las de todas las Armas y Cuerpos en las que se aborden temas profesionales, particulares y otros generales sobre conjunto y también estudio de cultura general.

Para la oficialidad de complemento se organizarán además en cada guarnición conferencias especiales.

LOS PELOTONES PARA AFRICA

Teniendo en cuenta que en el año actual los reclutas de Africa permanecerán veinte días efectos a los Cuerpos de la Península, se formarán en éstos pelotones especiales con ellos, en los que recibirán una instrucción intensiva y abreviada; y una vez estos reclutas en sus propios regimientos o unidades, comenzarán de nuevo su instrucción en la que se seguirán en un todo los sistemas y procedimientos reglamentarios.

Todo el proceso de la instrucción ha de estar sometido a la vigilancia constante y a la dirección superior de los generales de las brigadas y divisiones la intervención de estos generales contribuirá a crear la unidad de pensamiento y de procedimiento.

SANTA BULA

Se expende en la planta baja del Palacio Episcopal.

Exposición Internacional

Bayona-Biarritz 1923, julio agosto septiembre

Una Exposición Internacional bajo el patronato de las ilustradas municipalidades de Bayona y Biarritz, las cámaras de Comercio Francesa y la Franco-Española de Bayona, el Consejo General des Basses Pyrénées, y del Gobierno Francés, se inaugurará el 30 de junio 1923 en Bayonne, clausurándose el 30 de septiembre 1923.

Se admiten todos los productos de los fabricantes y comerciantes españoles, obras de ciencias y artes.

Para las inscripciones dirigirse: Comisario General, Hotel de Ville (Alcaldía) Bayonne (Francia.)

Ecós de sociedad

Viajeros

Con objeto de tomar parte en el último ejercicio de las oposiciones a la Judicatura han salido para Madrid los jóvenes abogados D. Eugenio Represa Marazuela y D. Cesáreo Sánchez Díaz.

—También ha salido para la Corte el presidente que fué de esta Audiencia D. Máximo de Arredondo y su distinguida familia.

—Para Ontes (Santiago de Galicia) ha salido nuestro estimado convencino don Antonio Barreiro.

—De Valladolid ha regresado doña Carmen Garrido de Guerras.

Fallecimiento

A los 91 años de edad ha fallecido en Cieza (Murcia) el padre de nuestro querido amigo el D. de la Catedral de Palencia M. I. Sr. D. Baldomero Torres

Reciba el Sr. Torres y demás familia del finado (q. e. p. d.) la expresión de nuestro sentimiento.

Enfermo

Se ha agravado en la enfermedad que padece nuestro querido amigo el culto Letado y Diputado provincial D. Ismael Pérez Mateos, cuyo alivio muy de veras deseamos.

Mejoría

La ha experimentado nuestro querido compañero D. Félix Guerras, cuyo total restablecimiento celebraremos.

M. G.

NOTICIAS

Procedente de Valladolid pasará en la madrugada de mañana a las cuatro y media, por nuestra ciudad un tren de reclutas de los recientemente incorporados, a quienes se les servirá desayuno caliente, por la Jefatura Administrativa de la plaza.

Murió ocentón D. Manolo con defetura completa.
¿Cómo? Con esta receta:
Usando el Licor del Polo.

A los 67 años de edad (y confortado con los auxilios espirituales falleció en el día de ayer D. Jerónimo Blázquez García, persona muy estimada en la localidad.

A toda la familia, principalmente a sus hijos D. Lamberto y D. Gregorio y a sus sobrinos D. Mariano y D. Félix Blanco, este último maquinista de la imprenta donde se edita este DIARIO, la enviamos nuestro más sentido pésame.

En la parroquia de Santiago se celebrarán misas en sufragio del finado (q. e. p. d.) el lunes y martes próximos a las nueve de la mañana.

Comunican del pueblo de Quintalana (Burgos) que la esposa del Practicante en Cirugía y Medicina D. Pablo Lomas y Martínez estaba postrada, hacía más de seis años, a consecuencia de una perioritis supurada (tuberculosis ósea) y cuando como único medio de curación, la ciencia aconsejaba una amputación inmediata, decidiose a tomar el Jarabe Hipofosfitos Salud. A los tres frascos desaparecieron los síntomas de gravedad y la enferma recobró la agilidad perdida, al poco tiempo de continuar el uso del Jarabe. Este es el único aprobado por la Real Academia de Medicina, y cuenta ya 33 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, y es de advertir que con frecuencia se ofrecen similares.

Se ha concedido la pensión de 500 pesetas anuales a los supervivientes de Africa residentes en esta provincia, don Juan Val, D. Bonifacio Jiménez Hernández y D. Juan Lozano Agudo.

Té Gredos

Facilita la digestión, calma instantáneamente los dolores de vientre, evita padecimientos biliosos y tonifica el organismo.

Tómelo diariamente y no tema usted a los cólicos.
Higiene-Exquisitez-Aroma.

Se ha concedido el retiro al teniente coronel de Intendencia D. Eduardo Cabrerizo.

¡Treinta años enfermos! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a éstos los alivia.

Petronilo Duque Luengo, sereno municipal ha dado cuenta en la Inspección de Vigilancia de que Benigno Jiménez, vecino del barrio de las Cobachuelas maltrató de obra a su esposa y a un hijo.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado Municipal.

Paños para abrigos de caballero y señora.

SEGUNDO ARÉVALO

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilado el celador de telégrafos Isidoro López Grande.

Con un 30 por 100 de rebaja tiene las pieles en Renard Echarpes, Cuellos y trozos en piel, la casa de Pablo San Segundo.

Nuestro distinguido amigo el abogado y procurador D. César Pérez Mateos ha tenido la atención, que agradecemos, de obsequiarnos con un magnífico y artístico almanaque anunciador de la Sociedad de Seguro Banco Vitalicio Español de Barcelona, que representa en esta plaza.

Matadero público.—Día 3.

Se degollaron un toro, y 13 lanares. Recaudado por consumos, 1334'21 pesetas.

Por los alumnos de la Academia de Intendencia, se están efectuando estos días prácticas de instrucción en el campo del Pradillo, preparatorias para la Jura de la Bandera de los de nuevo ingreso que, según nuestras noticias, se verificará en breve.

Registro civil.—Día 3.

Nacimiento: Ignacio Gumersindo Martín Prieto.

Defunción: Tomás Sánchez de 58 años.

Matrimonio: Prudencio Fernández de Juan con Emilia Martín Alfallaque.

ANASTASIA CAMPILLO SASTRA

Confecciona y vuelve toda clase de prendas para caballero y niños.

CALLE DE VALLADOLID NÚM. 28

En la iglesia parroquial de Arenas de San Pedro se celebrará el día 15 del corriente el primer aniversario del fallecimiento de doña Vicenta Avilés de Rovina, (q. e. p. d.). Con tal motivo su viudo, Maestro Nacional de citado Arenas, el Sr. Díaz, ruega a sus parientes, a sus conocidos y a los lectores del DIARIO una oración por la difunta y a todos quedará eternamente agradecido.

La cofradía de San Blas celebró esta mañana solemnísima función religiosa en honor de su santo titular, haciendo e panegírico del Santo un R. P. Franciscano.

Durante toda la tarde se ha visto muy concurrida de fieles la ermita de San Martín que acudieron a proveerse de las tradicionales gargantillas.

CASA DE COMPRA-VENTA MUEBLES Y OBJETOS

VALLESPIN 3

Ocasión

Se vende un correón de balata en inmejorables condiciones para fábrica de harinas.

Razón: Alejandro González, Reyes Católicos 28 y 30.

DE ENSEÑANZA

El Analfabetismo Aumenta

Según los últimos datos de las estadísticas oficiales, el número de analfabetos ha aumentado en España durante los últimos años en un 10 por 100.

Han fracasado por consiguiente todos los intentos de renovación convertidos en leyes y decretos por nuestros ministros de Instrucción pública, algunos muy técnicos, pero todos, absolutamente todos; desconocedores de la Escuela de primera enseñanza.

Y podemos asegurar que algunos de los decretos que han visto la luz en la «Gaceta» han sido, no solamente ineficaces en absoluto, sino verdaderas causas de analfabetismo.

No hace mucho tiempo, el señor Montejó, catedrático de la Universidad Central, ministro técnico, por consiguiente, publicó un decreto por el que se disponía algo así como una campaña contra el analfabetismo.

Contaba para la realidad de esa campaña con 150.000 pesetas, que se habían consignado con ese fin en el presupuesto.

Creyó todo el mundo que la cantidad era irrisoria. Se nombraron las Juntas provinciales, pero cuando llegó la hora de llevar a la práctica la campaña, resultó que las 150.000 pesetas estaban de sobra. Se designaron las provincias de Málaga y Jaén, tradicionalmente analfabetas, para dar comienzo a la campaña y cuando se enviaron delegados para ponerse al habla con los elementos interesados, cuando se trató de coordinar esfuerzos, los delegados no tuvieron otro remedio que desistir de su empresa... porque malagueños y jienenses se consideraron heridos en su dignidad. Este í acaso, que no es más que un botón de muestra, es muy poco si se le compara con el que han tenido otras disposiciones ministeriales.

Otro día hemos de ahondar en este vital problema, que ciertamente merece preferentísima atención.

El Estado ha creado nuevas escuelas, ha multiplicado el número de inspectores de primera enseñanza, ha duplicado el sueldo de los maestros, y sin embargo, el número de analfabetos aumenta escandalosamente en España. ¿Qué quiere decir esto? Que la solución del problema hay que buscarla en otro terreno, en algo que está mucho más cerca del niño, en el maestro; no en que tenga más sueldo, sino en que su preparación profesional en la Escuela Normal sea de tal naturaleza y perfección que al llegar a la escuela, pese en su conciencia sobre todas las obligaciones de su cargo, la grandeza de la misión que se le ha encomendado y la enorme responsabilidad que contraería ante la sociedad si no cumple fielmente con su deber sagrado.

En el trabajo asiduo del maestro y en su amor a la profesión que desempeña se encuentra seguramente una de las soluciones más eficaces para poder salvarnos de esta crítica situación en que nos coloca el triunfo del analfabetismo.

Información postal y telefónica

De Marruecos

Parte oficial del Ministerio de la Guerra

El de anoche dice así:

«Zona oriental.—Sin novedad en las posiciones del territorio.

Zona occidental.—El teniente don Francisco Rena Villalonga, del tabor de Caballería Regulares de Tetuán, número 1, se ha suicidado a las tres de la madrugada última en Tetuán. Se instruyen diligencias.

A las veintitrés cincuenta de ayer fué muerto el soldado del regimiento de Infantería de Ceuta Fernando Calleja Gallego, al pretender escaparse de la guardia, donde estaba detenido en la posición del Fondak, por el centinela del mismo Cuerpo Dámaso Burgos Serrano.

A las quince horas embarcó en el «Vicente la Roda» la unidad de Pontoneros de Larache sin novedad»

Ultima hora

Conferencia telefónica

Madrid 3 18'15

El entierro de Montero.—
Una nota de Guerra.—**Responsabilidades y recompensas.**

De política

Despachando

Esta mañana, como de costumbre, despachó con S. M. el Presidente del Consejo. No sometió decreto alguno a la firma.

La Reina mejora

S. M. la Reina continúa mejorando de

Carbuero de Calceio

Agua de colonia y Ron quina, 4 pesetas litro.
Cera preparada para el brillo de pisos y muebles 4 pts. kilo
Barniz rojo para baldosines, pinturas, colores, barnices, brochas y pinceles, tintes para teñir en casa Zotal, legía.
Petróleo, una peseta litro.

Viuda de Sancho, Tomás Perez, 6

Grandes existencias y variado surtido

DE
Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
¡Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
ALAEJOS
CATALOGOS GRATIS, Los pedidos a Jorge Martín e Hija de (Valladolid)

su dolencia; pero esta mañana tampoco ha salido de sus habitaciones.

Tranquilidad

En Gobernación nos han dicho que existe absoluta tranquilidad en todas las provincias.

El entierro de Montero

Esta mañana, a las diez y media, se efectuó el entierro del Capitán de Aviación Sr. Montero.

Presidió el Infante D. Alfonso.

Una nota de Guerra

En el Ministerio de la Guerra facilitaron una nota marcando reglas para la distribución del dinero recaudado por la colonia española de la Habana con destino a las familias de las víctimas del desastre de Annual.

Los beneficios alcanzarán a los padres, esposas, hijos y hermanos menores de aquellas.

Jiménez Arroyo

Desmintiendo el rumor de que por el cual se decía que habíase fugado el coronel Jiménez Arroyo, el ministro de la Guerra ha asegurado que tiene noticias fidedignas de que dicho jefe militar continúa en el puerto de María Cristina, cumpliendo la condena que le ha sido impuesta.

Recompensas y responsabilidades

Alcalá Zamora ha dicho también que no considera urgente la publicación del decreto sobre recompensas hasta tanto que la cuestión sea tratada en las Cortes.

El criterio del Gobierno es que las recompensas se otorguen dentro de un régimen de sobriedad y restricción, para evitar las arbitrariedades que venían ocurriendo. Como ejemplo de esto citaba el ministro el caso de dos capitanes a uno de los cuales filtan dos meses para ascender y a otro doce años, y, por los mismos méritos se les otorga e ascenso el mismo día, resultando así los premios visiblemente desiguales.

Respecto a la exigencia de responsabilidades, dijo Alcalá Zamora que tenía la satisfacción de que nadie se le hubiese adelantado y es desde luego su propósito que no queden impunes.

—¿Será recompensado el sargento Vasallo?—preguntó un reporter.

—El expediente está en trámite—contestó el ministro y se procederá con arreglo a lo que de él resulte.

—¿Se le otorgará la Laureada?

—Esa pregunta—dijo Alcalá Zamora—refleja el estado de la opinión pública, que no sólo quiere que se exijan las responsabilidades, sino que también se concedan recompensas a quienes se hayan echo dignos de ellas.

Finalmente, nos dijeron que el Banco de España ha proporcionado a dicho sargento un empleo de 5000 pesetas.

PRENSA ASOCIADA

VIAJANTE PARA ALMACEN DE COLONIALES

Se precisa que conozca las provincias de Avila, Segovia, Zamora y Salamanca o parte de las mismas para viajar a caballo y ferro-carril.

Dirigirse a José Junquera Devesa, Apartado 8. Medina del Campo: Indispensables buenas referencias.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 4. —Domingo. Sexagésima. Santos Andrés Corsino, Eutiquio, Aquilino y Gelasio.

CULTOS

En la S. I. Catedral, a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después Misa, Sexta y Nona. Por la tarde, a las tres el coro.

En las Reparadoras, a las siete de la mañana, exposición del Santísimo Misa y comunión a las seis de la tarde reserva.

En San Vicente y Santo Tomás, Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

Todos los domingos y días de fiesta, en San Antonio a las tres y media de la tarde—Corona Seráfica, Letanía y el canto de la antífona «Tota pulchra».

En Santo Tomás a las siete y media misa rezada en el altar del Santísimo Cristo de la Agonía, lectura y explicación del evangelio. Por la tarde a las cinco y cuarto, Exposición de S. D. M. Completas, reserva y oración mental.

Devoción de los Sete Domingos a San José

En San Juan, a las ocho de la mañana.
En San Pedro y las Nieves, por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis.
En la Santa, por la mañana a las ocho y por la tarde a la hora de costumbre exposición, rosario, sermón, ejercicio, cánticos y reserva.

Fiesta mensual del Santísimo Rosario

En Santo Tomás, a las siete y media de la mañana, se celebrará Misa de Comunión general.

A las cuatro de la tarde, se cantarán completas, a continuación la plática, y concluida, seguirá el Santo Rosario, rezándose cuatro misterios y cantándose el último yendo en procesión por los claustros, concluyéndose la función con el canto de la Letanía y despedida de la Virgen.

La plática estará a cargo del R. P. Jaime Andreu.

La misa y oficio divino son de la Dominica con rito semidoble y color morado.

MISAS DE HORA

En Santo Tomás y la Santa cada media hora, desde las CINCO a las NUEVE.

A las SEIS en la Iglesia de Mosén-Rubí.

A las SIETE, en las Siervas de María, Puelles y Gordillas.

A las OCHO, en las cuatro Parroquias, Puelles, Encarnación, y Catedral.

En San Antonio la primera a las seis y tres cuartos; la segunda a las ocho; la tercera, a las ocho y media.

En los días festivos y domingos, la misa de ocho y media es a las nueve.

A las NUEVE Y CUARTO en Mosén-Rubí Día 5.—Lunes.

SANTORAL

Santos Isidoro, Agueda, Albino y Felipe.

CULTOS

En la Catedral, Las Reparadoras, Santo Tomás y San Vicente, los cultos de costumbre.

La misa y oficio divino son de San Pedro Bautista, con rito doble y color encarnado.

SECCION MERCANTIL

Avila.—29

Entrada regular.
Trigo, a 73 y 74 reales fanega de 94 libras.
Centeno a 46 idem.
Cebada, a 35 idem.
Algarrobas, a 64 idem.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Peñaranda de Bracamonte. (Salamanca.)
Trigo, entrada, 600 fanegas vendiéndose a 71 y 72 reales fanega
Cebada 300 a 38 y 39 id.
Centeno, 100 de 43 a 44 id.
Algarrobas, 400 a 64 y 65 id.
Guisantes, 200 de 53 a 54 id.
Harina de 1.ª a 37 reales arroba.
Idem de 2.ª a 36.
Idem de 3.ª a 35.
Hay ofertas de trigo a 70 reales fanega. Pagan a 71.
Compras: se encuentran algo animadas. Tiempo: fuertes heladas, con días claros. Aspecto de los campos, regulares.

El mercado de este día fué más concurrido que el anterior y se vendió casi todo lo presentado con precios flojos y desiguales.

Ganado de cerda se presentó muy poco regelándose el precio entre 31 y 32 pesetas arroba.

Arévalo 31.

Trigo, a 72 y 73 reales las 94 libras.
Centeno, sin entradas.
Cebada, a 37 y 38 reales la fanega,
Algarrobas, a 69 y 70.
Cálculase la entrada de trigo en 800 fanegas.
Tendencia del mercado, sostenida, Temporal, de hielos intensos.

Arenas de San Pedro 4.

Nota de los precios que hasta la fecha rigen en esta plaza, con relación a los artículos siguientes:

Fanega de trigo o 94 libras o 43'24 kilogramos desde 20 pesetas.
Harina de trigo desde 6'75 pesetas los 11'5 kilogramos.
Cebada, fanega de 55'5 litros, desde 12 pesetas.
Vino desde 7 pesetas los 16'13 litros
Aceite cántara de 16'13 litros desde 25 id.
Cerdos cebados arroba en vivo de 11'5 kilogramos desde 21 pesetas.
Carne de cerdo, desde 2'25 pesetas el kilogramo.
Carne de macho cabrío desde 2'20 pesetas el kilogramo.
Idem de cabra y carnero, desde 2 idem.
Idem de cabrito, desde 2'50.
Leche de cabra, litro desde 0'70.
Fanega de castañas de 55'5 litros desde 9'5 pesetas.



Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi Hermosura

Leche Lechera



AVILA.—Imprenta de Senén Martín.

Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director, **Rafael Naude Garcia, Alfonso I, 16. Teléfono 1.300-ZARAGOZA**

Esta Casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas, y con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses y los que se hallan en Africa, venir a la Península a continuarlo y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses en el primer año y otros 6 en el segundo quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse al Representante en Avila: D. Joaquín Muñoz S. Alborno; calle de Briebe, 6.

VENTA DE PLANTAS FRUTALES Y FORESTALES

PLANTAS FRUTALES de todas clases de calidad excelente. PINOS, Acacias, EUCALIPTUS, Fresnos, Cañales, Chopos etcétera.

PLANTAS de ORNAMENTACIÓN.

TRABAJOS de REPOBLACIÓN de MONTES por contrata.

SEMILLAS forestales, de hortalizas y forrajeras.

ABONOS MINERALES

Pidan informes y catálogos a

Andrés Santos Inchausti, Orduña (Vizcaya)

NUEVOS PRECIOS LAMPARAS PHILIPS "1/2 WATIO,"

CALIDAD SIN COMPETENCIA

Adolfo Hielscher - S. A.

MADRID - CALLE DEL PRADO, 30.

C. SUD-ATLANTIQUE

Vapores de gran lujo extra-rápidos

LINEA BRASIL PLATA

Para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 19 de febrero MASSILIA

El 19 de marzo LUTETIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.

Precio del billete de 3.ª clase 386'30 pesetas.

SERVICIOS COMBINADOS CON LA

C. Chargeurs Réunis

Para Leixoes, Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice:

El 28 de enero CEYLAN

El 11 de febrero GROIX

El 25 de febrero LIPARI

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª [preferencia en camarotes, 3.ª en camarote y 3.ª clase.

PRECIOS: En 1.ª preferencia, en camarotes, comedores y salón de conversación, 491'30 pesetas; en 3.ª camarotes, y salón de conversación, 386'30 en 3.ª corriente, 356'30.

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son exteriores todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiados por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada.

Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, cuarto pasaje. De cinco a diez años, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

NO SE ADMITIRÁ NINGUNA SOLICITUD DE PLAZAS SIN PREVIO DEPÓSITO DE 150 pesetas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la Argentina, deberán tener por separado la partida de nacimiento del Registro civil, aun cuando viajen en compañía de sus padres.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS (APARTADO NÚM. 14) VIGO.

¡GANADEROS! Efectos sorprendentes en toda clase de ganados lo mismo en el vacuno, de cerda, muar y caballar, que en el lanar y gallinas, que ponen doble, se desarrollan, engordan y comen mejor, se consigue con la

Fosfoferrosa o Engorde Castellano Liras

siendo el precio del paquete de kilo 3.50 pesetas.

Venta al por mayor y detall en Navalunga (Avila) Farmacia del Sr. Cruzado; Segovia, en la Droguería de Marcos y Compañía; Madrid, Pérez Martín, Alcalá, 9; y en Villadiego (Burgos) en la Farmacia del autor señor Liras.

La Unión y el Reix Español
Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

58 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS

CONTRA INCENDIOS, SEGUROS

DE VALORES, SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Delegado en Avila:

DON EMILIO GONZALEZ

OFICINAS

Plaza del Alcázar núm. 6, 2.ª derecha

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES

DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES

AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el

ASMA

al instante, por

fuerte que sea

LAMPARA PHILIPS ARGENTA

PRUEBE

LA GRAN NOVEDAD

DE

ARGENTA PHILIPS

El globo entero parece un solo foco de luz

CRISTAL OPALINO

FABRICACION HOLANDESA

Se vende en todas las buenas casas de electricidad.

Al por mayor: **GUILLERMO STONN**, Goya, 49. MADRID